

# 第一屆澳門律師專業會議

## 檢察院代表致辭

尊敬的立法會高開賢主席 閣下：

尊敬的行政法務司陳海帆司長 閣下：

尊敬的外交部駐澳門特別行政區特派員公署王冬副特派員 閣下：

尊敬的中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室法律工作部李雪飛部長 閣下：

尊敬的中華全國律師協會歐永良副會長 閣下：

尊敬的澳門律師公會華年達主席 閣下：

各位律師、各位法律界同仁、各位嘉賓：

\*

早上好！

本人受葉迅生檢察長 閣下委託，謹對澳門律師公會發出的邀請致以衷心感謝。

在特區即將迎來回歸二十週年紀念日之際，喜聞 貴會舉辦這樣一個富有意義的平台，供律師界同行匯聚意見之餘，亦將可能對澳門司法機關以及其他法律界的專業人員提供一個機會，可以近距離跟各

位律師界朋友進行交流和溝通，實屬可貴！

在此，預祝“第一屆澳門律師專業會議”順利進行！

\*

今年是澳門特別行政區成立二十週年。經過二十年的快速發展，澳門特區發生了巨大的轉變，無論在經濟發展、城市建設和市民生活等各領域都取得了顯著進步。但隨著高速的發展步伐，社會同樣面臨眾多的挑戰。

眾所周知，社會的發展必須建基於不斷完善和進步的法律制度，而實現法律的公正與公義，則有賴各界的共同努力；律師業界在各類案件中對當事人的權利維護、司法行政的監督上起著十分重要的作用。

作為澳門的司法機關之一，檢察院每年需處理數以萬計的各類案件。以刑事案件為例，按照檢察院的統計數據，回歸後第一個司法年度，本澳的刑事案件立案數字是 7,400 宗，而近幾年立案數字卻已經一直維持在 14,000 宗左右；被提起控訴的案件也由當年的 1,300 宗，上升至上一個司法年度的 4,334 宗。

顯見，刑事案件數量一直保持上升的趨勢，這個現象跟回歸二十年以來，本澳一直國際化和跟內地區域融合，龐大的人流、物流和信息流通日趨頻繁和便捷，加上隨著經濟持續發展和先進科學技術的日益廣泛應用，這些因素都在不同程度地令犯罪形態日趨複雜多變；而

從另一個角度而言，執法機關的先進設備與人員培訓的增強與增加，打擊犯罪的力度與效率，多方的因素都造成刑事犯罪案件在質與量都有所變化。

相信各位律師業人才在這些刑事犯罪案件中，擔任辯護人角色或者輔助人的司法代理時，對於工作量和案件複雜度日漸增加亦深有感受吧？

\*

眾所周知，近幾年進行的涉及刑事、刑事訴訟，乃至《司法組織綱要法》等等幾部法律法規的修訂和改進工作，都諮詢了律師界的意見，而且亦採納了當中不少建議並加入相關的法典及法律法規當中，可見律師專業界的積極支持和寶貴意見，都是我們所重視的。

近年，澳門檢察院加強了和內地人民檢察院的交流與溝通，亦曾先後派員前往內地進行學習交流，看見內地在大數據和智慧檢務的領域上的改革不遺餘力，努力克服理論與實踐之間的障礙；有見及此，這兩年，我們特區檢察院也積極進行內部資訊平台的建構工作，務求先從案件管理系統著手，現階段刑事案件的案管系統已經正式使用，而行政案件的案管系統也已進入測試工作的最後階段，當中一鍵生成某些訴訟文書的功能的確加快了案件處理的效率。

往下來，我們檢察院也會進一步跟法院方面，跟律師業界加強溝通，一步一步地向著智慧檢務的大方向，如電子通知的具體執行與效力，在合法性原則的大前提下，逐步落實訴訟便捷原則及符合司法資

訊化的理念。

此外，國家近幾年致力推動“一帶一路”及“粵港澳大灣區”戰略發展，今年初出台的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中，更將澳門特區列為四個中心城市之一，為澳門在區域發展中賦予了重要功能定位。透過參與“大灣區”建設發展，澳門特區與內地周邊城市在經貿、文化，以及民生上將有更深層次的交往和融合，當中無可避免會涉及大量法律制度的框架設置和實踐銜接，對於法律工作者而言無疑是機遇與挑戰並存的時機，相信澳門律師業的專才們都已經準備就緒了。

因此，貴會舉辦這一個平台將有利本澳司法機關在司法行政上能更加精益求精，對本澳法律秩序得以不斷備受檢視及更新，與時並進，更能貼近社會實質的需求，我們期望這一個專業會議日後持續推行。

在此，祝願各位律師業同仁身體安康，事業更上一層樓！

多謝各位！